

# 主在 監獄裡

陳佩筠



提到監獄群體，很多人都不願接觸，但神對監獄群體有深不可測的愛，祂呼召了我服侍獄中的婦女。祂將女囚友的面貌，和對她們的感情，都放在我的心坎上，成為我的異象。

## 群體類型

香港監獄中的婦女包括了幾種不同類型的群體：

### 1. 本地囚友

過去，在香港犯案的本地婦女多來自基層，沒受過甚麼教育，但隨著社會教育水平的提升，加上商業罪案急劇增加，今天，獄中多了曾受高等教育或經濟條件頗佳的女性。

### 2. 大陸囚友

這些人大多因在香港非法工作而被捕，她們的心比較單純，對信仰有積極的回應。但由於刑期不長，只能為她們作基礎性的信仰栽培，同時也為她們提供聖經、屬靈書籍和大陸教會的資料。若是來自廣東省的，日後可以前往探訪她們。

### 3. 外籍囚友

隨著毒品問題猖獗，外籍人士運毒在香港落網的數目不斷增加。這些外籍囚友不少有天主教或基督教背景，參與聚會格外投入，熱烈敬拜，主動分享，感染其他囚友。

## 遇見耶穌

主說：「我在監獄，你們來看我。」(太二十五36)主耶穌真的在監獄裡，監獄是個沒有人願意到的地方，卻是許多人遇見耶穌的地方。在獄中的囚友，有些不曾聽過耶穌；有更多的往昔因為太忙碌、太倚靠自己而不覺得需要耶穌；也有人早已信了耶穌，卻走世界的道路忘記了耶穌；然而，她們從官司到判刑，在危機、痛苦、無助、缺乏中尋求主，經歷了神的憐憫、大能與慈愛。女性囚友們信主有兩個主要原因：一是她們透過基督徒對她們熱誠委身的愛，經歷了神的愛。二是她們對神的真實有了主觀性的體驗，她們從禱告中得著平安，從呼求中經歷幫助。

在獄中，囚友不容易信任人，許多沉重複雜的思緒和感受被壓抑，即使面對家人也不願說，免家人擔心。基督徒義工主動熱情的探訪，聆聽與關懷，令囚友感受到被接納和尊重，從而信任、開放的抒發內心世界，情緒得著疏導，也透過禱告將重擔卸給神。關係建立後，我們不單對囚友表達支持關心，也幫助囚友作出生命的反省，探討一些一直窒礙著她們生命成長的問題。我們透過聖經來輔導，禱告求醫治，幫助她們尋求突破，激勵她們從痛苦的經驗中學習，使品格日趨成熟；也藉信仰賦予的信念，帶來力量跨越困境，在生命中重新學習謙卑和愛。

在獄中與家人分離是十分傷痛的事；母親需撇下兒女，或留下年邁的親人，那份痛苦與思念是難以言喻的。女性也慣於擔當照顧別人的角色，一旦入

獄，不能照顧親人，常顯得憂慮和內疚，我們會在可能的情況下支援她們的家人，也在聖誕節為囚友的子女送上禮物。然而，囚友並非甚麼都不能作，她們有時間，也是最應該作的便是禱告，我們把一些教導如何為親人禱告的書籍和祈禱手冊送給她們，教導她們把心中惦念的親人一一交託給神；這是信心的仰望，也是心靈的倚靠。

## 友儕輔導

有一群女性多年來出入監獄多次，因為毒品或其他癮癖的轄制，她們重複犯案。囚室對她們來說是一個熟識的地方，已缺乏了受刑之感。她們懷著極大的無奈，即使想改變也不知從哪裡開始，因而背負著羞恥，甚至產生自我放棄的心態。我們為此成立了一個女宿舍，盼望藉一個屬靈的家，打破她們進出監獄的惡性循環。她們需要的不單是解除癮好，更需要一個生命重整的過程。我們組織了一群因信仰而改變的更生人士作模範，與她們共同生活，成為她們新的友儕群體，幫助她們學習健康的生活和人際關係，也藉真理改變她們扭曲了的價值觀。

## 神的使用

對那些信仰表現積極的囚友，我們不單作個人栽培，也透過遙距神學課程給予她們系統性的裝備，並鼓勵她們組成自發性的小組，定期分享和禱告，彼此相愛，在獄中作見證，成為我們「裡應外合」的福音同工。若她們願意學習事奉，當離開監獄後，我們會邀請她們加入「阿尼西母訓練」計劃。以「阿尼西母」為名，是要受訓者切實成為有用、有益的人，以

悔改的態度面對曾犯的錯以及曾傷害的人，並接受多人的教導和扶持，最終成為合乎神使用的器皿，成為神國度裡能爭戰的精兵。

事實上，「阿尼西母」學員合成一群所發出的影響和感染力的確很大，當他們回頭堅固與自己經歷相同的弟兄姊妹，往往很快已現出效果。

另一種牧養監獄群體的模式是社會企業，神使用了那些有技能、有領導能力的更生人士成為社企的帶領者，在推展營運的同時，也帶領一群過去缺乏工作知識和經驗的更生人士接受職業培訓，得以重新融入社會。受訓者得著的不只是一個工作機會，並且從成就中建立自信，肯定自我的尊嚴，讓她們原有的內在美好潛質得以發揮；社企不單是個工作場所，也同時是個群體牧養的平台，引導更生人士融入教會生活之中，在品格和靈性上更新成長。

## 榮耀歸神

福音是要彰顯在貧乏、軟弱的人身上，神因此顧念在囚人士。監獄群體予人的印象，往往只是受助的一群，但神卻要從嬰孩和吃奶的口中建立能力，興起這軟弱的一群，成為祂的軍隊，今天，與我們一起事奉的更生人士數目不斷增加，發出如同雲彩的見證，他們定期為監獄事工禱告，也回到獄中服侍，又或站在外面不同的平台上，服侍跨出了監獄之門而需要扶持的人。神揀選了世上軟弱的、卑賤的、被人厭惡的，使一切有血氣的，在神面前不能自誇。神用軟弱的人服侍軟弱的人，讓我們只看見神的榮耀！

（作者為香港基督教更新會助理總幹事）